NAVARRA / MATEMATICAS I / JUNIO 18 /
EXAMEN RESUELTO

REALIZA UNA DE LAS DOS OPCIONES PROPUESTAS (A O B).
OPCION A

Ejercicio 1

(3 puntos) Estudia el siguiente sistema de ecuaciones lineales dependiente del parametro real ay
resuélvelo en los casos en que es compatible:

xX+2y =1
x+(a+4)y+(@+10z=0
—~(a+2)y +(a*+3a+2)z=a+4

Ejercicio 2

(2 puntos) Sean los puntos P(7, 4 ,2), Q(1, 2, -2) y R(2 ,1, -3). Uno de ellos es el centro de un
rombo, y los otros dos vértices. Halla los dos vértices restantes.

Ejercicio 3

Calcula las siguientes integrales indefinidas:

(1 punto) j‘em”sen 3xdx .

(1 punto) I%
1+cos” x

Ejercicio 4
(3 puntos) Halla las asintotas (no es necesario hacer el estudio de posiciéon de la curva respecto
2
de ellas) y los extremos relativos de la funcién f(x) = 2x +16 .
x —
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OPCION B
Ejercicio 1
-1 1 2
(2 puntos) Sea lamatriz A=| a b c |tal que |A| =-1. Calcula el determinante de la matriz A%B!
X y z
siendo
x y z
B=|2a-x 2b-y 2c-z
a+1 b+1 c¢c+1
Ejercicio 2

(3 puntos) Halla la ecuacién continua de la recta que pasa por el punto P(-4, 0, 5) y corta a las
rectas

Jx+y+z-1=0 .x-2 y-3
Ix+y+1=0 T2 1

Ejercicio 3
(2 puntos) Demuestra que existe o <(2,3) tal que f(a) = _73 siendo f(x)=cos(nx)¥x*-2x2-1.

Menciona los fundamentos teéricos empleados y justifica su uso.

Ejercicio 4
(3 puntos) Encuentra los dos puntos en que se cortan las graficas de las funciones f(x) = —x?+3x

y g(x)=42 Six<2 . Calcula el area de la regién del plano encerrada entre ambas graficas.

3-x six>2
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SOLUCION DE LA OPCION A

Ejercicio 1

Estudiamos el sistema de ecuaciones lineales en funcion del parametro real a:

1 2 0 1 1 2 0
A =1 a+4 a+1 0 A=|1 a+4 a+1
0 —((a+2) a’+3a+2|a+4 0 —(a+2) a’+3a+2

Igualamos a cero el determinante de la matriz A:

1 2 0 1 2 0
Al=]1 a+4 a+l |—5—[0 a+2 a+1
0 —(a+2) a°+3a+2 0 —(a+2) a°+3a+2
a+2 a+1 2 2
|A|:1'—(a+2) 243342 =(@*+3a+2)(a+2)+(@+MN@a+2)=(a*+4a+3)a+2)=0=

- a2+4a+3=0:>a:w:>a=—la=—3_

a+2=0=>a=-2

Luego para todo valor de a distinto de —1, -2 y —3 el determinante sera distinto de cero, y por lo tanto el
rango de la matriz sera 3. Sera un sistema compatible determinado.

1 2 0|1 1 2 01 12 0|1
Sia=-1 A*=|1 3 0|0 W) 0 1 0|1 W) 01 0|1 , entonces
0 -1 0|3 0 -10|3 0 0 0]2

rg(A) =2 # rg(A*) = 3. Sera un sistema incompatible.

12 011
Sia=-2: A*={1 2 -1|0],rg(A) =2#rg(A*) =3, ya que hay al menos un determinante de un menor
0 0 0]2

de la matriz ampliada distinto de cero, mientras que la matriz A tiene una fila de ceros, y al menos el

menor 2 _01 # 0 Sera un sistema incompatible.
12 0|1 1.2 0|1 12 01

Sia=-3: A*=\1 1 2|0 |—%%—>|0 -1 2|1 R 0 0 0]|0]|.Entonces el rango
01 2|1 o1 2|1 01 2|1

de A sera 2, al igual que el de la matriz ampliada, ya que tiene una fila completa también de ceros.

Por tanto, rg(A) = rg(A*) < numero de incognitas = 3. Por lo que sera un sistema compatible
indeterminado.
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Resolvemos el sistema en los casos en que es compatible.

Siax-1,a=-2y a=-3, el sistema es compatible determinado. Resolvemos por Cramer:

1 2 0
Al=]1 a+4 a+1 |=(@+MN@a+2)(a+3)
0 —(@a+2) a’+3a+2
1 2 0 1 0 0
0 a+4 a+1 0 a+4 a+1
X_a+4 —(a+2) a’+3a+2| |a+4 -3a-10 a’+3a+2 (a’+3a+2)(a+4)+(3a+10)a+1)
- |A| B (@a+1)(@+2)(a+3) B (@a+1)(@+2)(a+3) -
_(@+2)(a+N)(@+4)+Ba+10)a+1) (a+2)(a+4)+(Ba+10)
- (@a+1)@+2)a+3) N (@a+2)(a+3) B
_a*+9a+18 (a+6)a+3) a+6
(@+2)@+3) (@+2)a+3) a+2
1 1 0 1 1 0
1 0 a+1 0o -1 a+1
0 a+4 a’+3a+2] |0 a+4 a’+3a+2] —(a’+3a+2)-(a+4)a+1)
Y= A T @ih@+2@3) | @+i@+2@+3)
_—(a+2)a+N-(a+4)a+1) —H(a+2)-(a+4) -2a-6  -2a+3) -2
- (@a+MN(a+2)(a+3) - @+2)(@+3) (a+2)(@+3) (a+2)@+3) a+2
1 2 1 1 2 1
1 a+4 0 0 a+2 -1
Z_0 —a+2) a+4] |0 —(a+2) a+4| (a+4)(a+2)-(a+2) (a+4)-1 _
B |A] C(@+)@+2)(@+3) (a+N@+2)0(a+3) (a+N)@+3)
a+3 1

(a+1)(a+3) Ta+i

Si a=-3, el sistema es compatible indeterminado. Hallamos la solucién:
1.2 0|1 x+2y =1 [(x+2y=1 [x+2(1-24)=1 (x=-1+4xr
0 00O =
01 2

0 y+2z=1=<y=1-2Aa =y =1-2) =>y=1-2 =
Por tanto la soluciones x =-1+4L, y=1-2L, z=A.

1 Z=X Z=A Z=\ Z=\
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Calculamos los vectores PQ, PR y QR

PQ=(12-2)-(7,4,2)=(-6,-2-4) =

v, =(312)

PR =(213)-(7,4,2) =(-5-3,-5) = v, = (5,3,5)

QR =(21-3)-(12-2) = (1-1-1)

Sabemos que las diagonales de un rombo son perpendiculares, por lo que estudiamos la
perpendicularidad de los vectores:

V,-V,=(312)-(535)=28 %0

v,-QR =(312)-(1-1-1)=0

V,-QR =(5,3,5)(1-1-1)=-3 =0

De manera que los vectores que son perpendiculares nos determinan el centro del rombo, al ser donde
se cruzan las diagonales de forma perpendicular:

v, L QR = Q es el centro del rombo, y Py R dos vértices consecutivos.

Observando el dibujo, vemos que Q(1, 2, —2) sera el punto medio de los segmentos PP' y RR":
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1=7+xF,. p
4fy 7+ Xp =2 Xp =—5
Z:T”' =34+y, =4 =1y, =0 = P'(-50,-6).
_2_2+Zp 2+z,.,=-4 z,,=-6
2
R Q Rl
1_2+x,3
2 2+x, =2 X, =0
1+y '
2= 2’° =>31+y, =4 =1y, =3 =R'(0,3-1).
e 31z, -3+2,.=-4 Z, =-1
2 P
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Ejercicio 3

Para resolver Ie°°53xsen 3xdx realizamos un cambio de variable:

t = cos3x dt = —3sen3xdx
cos 3x t ~1 —1 t —1 cos 3x
Ie sen3xdx:Je —ldt=—¢e'"=—e +C
3 3 3
sen2x . . .
Para resolver J.—d2 x realizamos un cambio de variable:
14+ cos” x
t = cos? x dt = —2sen x cos xdx

Por otro lado, conocemos la identidad trigonométrica sen2x = 2sen x cos x

sen2x _ [ 2senxcosx
1+ cos? x 1+ cos? x
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Ejercicio 4

246

- . 2x . e
Calculamos el dominio de la funcién f(x) = . Igualamos a cero el denominador de la funcién:

X-1=0=x=1.
Por tanto, D(f)=0 —{1}.
Asintotas:

Verticales: Tiene una asintota vertical en x = 1

. 2X*+6 . 2x%+6

lim =400, lim = -

x—1" X_1 x—=>1 X_1
Horizontales:

2

lim £(x) = lim 28 _ 1o,

o o X2_1 = No tendra asintotas horizontales.

. . 2X°+6

lim f(x) = lim =—

X——0 X—>—0 X_1
Oblicuas:

o f(x) . 2x*+6 . 2x*+6
m = lim = lim = lim =
Xx—+0 X X—>+00 X(X — 1) Xt X2 x

2 2 _ _
n = lim (F(x) = mx) = lim 2x +6_2X — Iim 2x* +6-2x(x 1)) _ im (2x+6):2
Xor® Xt x-1 X400 x -1 x—1

2.

Luego la asintota oblicua es y = 2x + 2 (coincide con la asintota oblicua cuando x — —x).
Calculamos los extremos relativos:

_Ax(x—1)-(2x*+6)  2x*—4x+6

(x-1) (x=1)

f'(x)=0= f'(x)

0=

2+.(-2)*-12 2+/-8

= 2x2 4x+6=x>-2x+3=0=x = > = X = > = No tiene solucion.

Luego f(x) no tiene extremos relativos.
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